

УДК 657

УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ И ФИНАНСОВЫЙ УЧЕТ: В ЧЕМ РАЗНИЦА?

*Корнева О.В., студентка 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – Климущкина Н.Е., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: управленческий учет, финансовый учет, области сравнения.

Работа посвящена сравнению управленческого и финансового учета. В данной статье представлены основные показатели по различным областям сравнения.

В современной экономике учет в организации рассматривают с точки зрения его эффективного достижения результатов. Ведение только бухгалтерского учета не полностью раскрывает представление о финансово-экономическом состоянии работы организации. Исходя из этого, в организациях стараются использовать несколько форм учета.

В бухгалтерском учете имеются 3 подсистемы, взаимосвязанные между собой (рис.1).

Налоговый учет ведется наравне с финансовым учетом и необходим для учета в целях отражения налогов. Финансовый и управленческий учет неизбежный для формирования информации о финансовом состоянии организации и принятия управленческих решений. Финансовый учет охватывает под свой контроль количественные составляющие всех объектов учета работы предприятия, а управленческий — их качественные характеристики.



Рисунок 1 – Подсистемы бухгалтерского учета

При анализе финансового и управленческого учета в различных областях сравнения, было отмечено многообразие различных черт:

Рассматривая финансовый учет, можно отметить, что ведение его обязательно и требует приложения многих усилий для правильного сбора и компоновки информации, что нельзя сказать об управленческом учете, ведение этого вида бухгалтерского учета не обязательно, его необходимость определяется решением руководства организации.

По цели ведения учета разница особо просматривается. Формирование достоверной информации, составление актуальной финансовой отчетности в финансовом учете осуществляется в большей части для представителей структур находящихся вне организации, в управленческом учете же, наоборот, для представителей администрации и структурных подразделений самой организации.

Из предыдущего рассматриваемого критерия, можно сразу определить объекты учета и отчетности для каждой из систем, это сама организация в целом и структурные подразделения соответственно.

Одной из самых интересных областей сравнения, на мой взгляд, является степень точности информации. Для финансового учета это уже очевидно, что документально обоснованная, достоверная, 100% точная, а для управленческого учета же допускается использовать примерные оценки. Что можно объяснить периодичностью предоставления отчетности: соответственно для первой системы это квартал, год, а для второй это уже более короткий промежуток времени, как смена, день, неделя.

Несмотря на то, что мы рассмотрели только несколько поверхностных различий между управленческим и финансовым учетом, предполагаю, что этого достаточно, чтобы заметить насколько велика разница между, казалось бы, близкими подсистемами бухгалтерского учета. Но нельзя и не показать их небольшое весьма явное совпадение. Как видно из сравнения, финансовый учет более востребован и обширен, и поэтому можно увидеть некоторые его элементы в управленческом. Это выявлено основываясь на ряде следующих причин:

- ✓ в каждой из сравниваемых подсистем бухгалтерского учета мы рассматриваем одни и те же хозяйственные операции;
- ✓ используя рассчитанную производственную себестоимость в системе управленческого учета, мы можем произвести балансовую оценку изготавливаемых в организации активов в системе финансового;
- ✓ принципы ведения управленческого учета не должны сильно расходиться с общепринятыми принципами ведения учета, как и в финансовом;

- ✓ сбор первичной информации и материалов в любой из рассматриваемых подсистем бухгалтерского учета, обязательно должен соответствовать единым правилам.

Библиографический список:

1. Федеральный закон от 06.12.2011 N 402-ФЗ (ред. от 31.12.2017) «О бухгалтерском учете» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>
2. Адамов, Н.А. Основы управленческого учета: учебник / Н.А. Адамов, Т. М. Рогленко, Г.В. Амучиева. — М.: Бухгалтерский учет, 2016. — 112 с.
3. Волков, Д.Л. Финансовый учет, теория, практика, отчетность организации / Д.Л. Волков. — М.: Бухгалтерский учет, 2015. — 219с.
4. Прохорова, Лариса Михайловна. Бухгалтерский учет в АПК: учебно-методический комплекс. Часть 1 / Л.М. Прохорова, П.А. Навасардян, Н.Е. Климушкина. — Ульяновск: УГСХА, 2013. — 376с.

MANAGERIAL AND FINANCIAL ACCOUNTING: WHAT IS THE DIFFERENCE?

Korneva O. V.

Key words: *management accounting, financial accounting, comparison, economics, contemporary accounting.*

The paper compares management accounting and financial accounting. This article presents the main indicators on the different areas of comparison.